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Програми професійної сертифікації як засіб підвищення кваліфікації ІТ-фахівця 
Згідно постанови Кабінету Міністрів України «Про Порядок працевлаштування випускників 

вищих навчальних закладів, підготовка яких здійснювалась за державним замовленням» від 
22.08.1996 № 992 «випускник зобов'язаний глибоко оволодіти всіма видами професійної діяльності, 
передбаченими відповідною кваліфікаційною характеристикою» [1]. Одна з проблем, з якою 
стикається випускник при влаштуванні на роботу після закінчення ВНЗ, є розрив між знаннями, які 
студент отримує у вищій школі, і реальними потребами економіки у висококваліфікованих 
фахівцях. Всі області комп’ютингу знаходяться в стадії активного розвитку, що вимагає як від 
молодого, так і від досвідченого ІТ-фахівця постійного підвищення своєї кваліфікації. 

Результати аналізу становища молодих фахівців на ринку праці наведені в роботі [2], де 
наголошено на необхідності навчання випускників ВНЗ «нових підходів, специфікації бізнесу». 
Проблемам формування системи професійних компетентностей фахівця в галузі обчислювальної 
техніки присвячене дослідження [3], в монографії [4] охарактеризовані підходи до підготовки 
інженерів-програмістів за спеціальністю «Інформатика», що відповідають світовим стандартам. У 
статті [5] на основі результатів аналізу професійних стандартів підготовки фахівців в галузі 
інформаційних технологій зроблено висновок, що кваліфікації не покривають всі вимоги ринку 
інформаційних технологій. Але, незважаючи на це, питання підтвердження та підвищення 
кваліфікації, конкурентоспроможності персоналу на ринку праці в сучасних умовах вимагають 
подальшого дослідження. Особливо ці питання актуальні для випускників комп'ютерних 
спеціальностей в силу інноваційної спрямованості сфери ІТ-технологій та її революційної хмарної 
еволюції. 

В даній статті вивчаються можливості підвищення кваліфікації фахівців у галузі комп'ютингу і 
зокрема у сфері хмарних обчислень, на основі програм сертифікації. 

У рейтингу глобальної конкурентоспроможності [6] (The Global Competitiveness Index 2012-
2013) – щорічного дослідження, яке проводиться Всесвітнім економічним форумом [7] (The World 
Economic Forum) спільно з партнерськими організаціями, Україна посідає 73-е місце з можливих 144-
х . Відзначимо, що Всесвітній економічний форум є незалежною міжнародною організацією, місією 
якої, за словами засновників, є «поліпшення стану світу шляхом залучення ділових, політичних, 
наукових та інших лідерів суспільства до формування глобальних, регіональних і галузевих 
програм». Партнерським інститутом (організацією) від України у звіті «The Global Competitiveness 
Report 2012-2013» заявлена CASE Україна (www.case-ukraine.com.ua) – незалежна неприбуткова 
громадська організація, яка проводить економічні дослідження, аналіз і прогнозування 
макроекономічної політики. Рейтинг глобальної конкурентоспроможності визначається з 
врахуванням переліку 12 складових (індексів), за якими характеризують конкурентоспроможність 
країни. Однією зі складових – п’ятої в переліку – є «Вища освіта і професійна підготовка». Україна 
показує досить оптимістичні результати в освіті (47-е місце за індексом «Вища освіта і професійна 
підготовка»), що створює основу для подальшого розвитку інновацій у нашій країні. Як 
наголошується в звіті, якість вищої освіти і підготовки кадрів мають першорядне значення для 
економік держав, які хочуть розвиватися далі. Зокрема, глобалізація сучасної економіки вимагає 
наявності на ринку праці фахівців, які здатні виконувати складні завдання і швидко адаптуватися до 
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мінливих потреб економіки. Необхідні підходи, на основі яких можна забезпечити постійну 
модернізацію кваліфікації працівників. 

Щоб підвищити свою кваліфікацію або здобути необхідні знання вже в процесі трудової 
діяльності, сучасний фахівець (випускник, студент) можна скористатись популярними в даний час 
програмами сертифікації. На їх основі ІТ-спеціалісти та студенти можуть набути сучасні, 
затребувані на ринку праці, компетентності, які цінуються роботодавцями, а також підвищити 
рівень свого професійного потенціалу. Так, результати спільного HeadHunter (http://hh.ru) і 
Microsoft дослідження «Чи залежить зарплата від наявності / відсутності сертифіката?» [8] 
показали, що сертифіковані фахівці володіють знаннями високих рівнів, які підтверджені 
міжнародним стандартом, до того ж 62% менеджерів, відповідальних за прийняття рішення про 
найм IT-персоналу, віддадуть перевагу взяти на роботу фахівця без сертифіката на нижчу зарплату. 

Сучасні фахівці змушені надавати послуги конкурентоспроможного рівня, тому вони повинні 
володіти найсучаснішими технологіями, а для цього вони повинні бути навчені використання цих 
технологій. Сучасні інформаційні технології розвиваються так швидко, що без спеціалізованого 
навчання як фахівцям так і початківцям, досить складно залишатися компетентними та 
кваліфікованими кадрами. Професійна сертифікація дає можливість IT-фахівцям пройти навчання і 
отримати офіційне підтвердження своїх знань та вмінь у галузі новітніх інформаційно-
комунікаційних технологій ІКТ. Загальновизнана система сертифікації на даний час – це так звана 
міжнародна IT-сертифікація, за правилами якої можна отримати сертифікат від самого вендора – 
виробника того чи іншого продукту. Лідерами в цьому напрямку протягом вже багатьох років є 
компанії-виробники програмного і апаратного забезпечення, мережевого і телекомунікаційного 
устаткування (Microsoft, Google, HP, Cisco, Oracle, IBM і ін). Перша програма сертифікації фахівців 
Certificated Novell Engineer (CNE) з'явилася завдяки фірмі Novell у 1989 році [9]. 

Сертифікат ІТ-спеціаліста – це документ, що підтверджує рівень його кваліфікації у певній 
галузі комп'ютингу. У сертифікаті вказані прізвище, ім’я, по-батькові (П.І.П.) претендента, дата 
вручення, назва спеціальності, підпис і печатка організації, де видано сертифікат. Сама сертифікація 
здійснюється за програмами, наприклад, IBM Certified Solution Advisor – Cloud Computing 
Architecture V2 або Oracle9iAS Web Administrator Certified Associate. Сертифікація – це процес 
підтвердження знань і вмінь певного рівня кваліфікації. Програми сертифікації, які розробляються 
виробниками програмного забезпечення, вендорами або організаціями, – це перелік курсів і тестів, 
які необхідно опанувати і пройти тестування для отримання сертифікату стосовно певного рівня 
кваліфікації. Для отримання сертифікату необхідно скласти один або кілька сертифікаційних іспитів, 
в основному через тестування. Поряд з електронними тестами (сертифікуються теоретичні основи 
знань) здобувачеві часто доводиться складати лабораторний (практичний) іспит, що дозволяє оцінити 
рівні професійних компетентностей фахівця. 

Загальна схема процесу сертифікації наведена на рис. 1. Процес сертифікації містить наступні 
етапи: розробка програми сертифікації, проходження сертифікації в сертифікованому та 
авторизованому центрі тестування, присвоєння відповідного звання та вручення сертифіката фахівця. 

 
Рис. 1. 

Програма сертифікації, як правило, називається відповідно до одержуваної спеціальності. 
Наприклад, сертифікат MCAD (Microsoft Certified Application Developer) підтверджує наявність у ІТ-
фахівця знань, умінь і навичок щодо використання технологій Microsoft для розробки і 
обслуговування програмних компонентів, веб-клієнтів і робочих станцій, а також серверних засобів 

Розробка програми сертифікації 
- перелік спеціальностей 

відповідно програмного 
продукту; 

- формування змісту тестів і 
навчальних курсів. 

Проходження сертифікації в центрі 
тестування 

- передавання провайдеру 
тестування прав і документації на 
проведення тестування; 

- проведення тестування. 

Вручення сертифіката 
- збирання даних стосовно кожного претендента; 
- прийняття рішення про присвоєння кваліфікації; 
- вручення сертифіката. 
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опрацювання даних на рівні відділу [10]. До програми сертифікації можуть бути включені: перелік 
курсів, перелік тестів, правила формування треку, що забезпечує сертифікацію. 

Трек – набір тестів в рамках однієї і тієї самої сертифікації, достатній для отримання 
відповідних звань. Існування треків обумовлено тим, що тести в межах однієї програми мають різну 
вагу. Є обов'язкові тести, а є тести опціональні – на вибір (free elective – курс за вибором / 
факультативний; синонім: optional – опціональний) [11]. Для прикладу на рис. 2 наведений трек 
отримання сертифікації Cisco Certified Design Professional (CCDP) на основі набору курсів: ROUTE 
(Implementing Cisco IP Routing) + SWITCH (Implementing Cisco IP Switched Networks) + ARCH 
(Designing Cisco Network Service Architectures). 

 
Рис. 2. 

Кваліфікація Cisco Certified Design Professional свідчить про професійне володіння питаннями 
проектування мереж. Дизайнер мереж CCDP може проектувати локальні та глобальні мережі, мережі 
доступу, використовуючи модульну архітектуру і забезпечуючи оптимальну відповідність проекту 
потребам бізнесу і технічним вимогам [12]. 

Необхідність в організації єдиного інформаційного простору будь-якої сучасної організації з 
можливістю роботи в ній як в офісі, так і поза ним – сучасна світова тенденція, реалізована за 
допомогою хмар. У всьому світі зріс попит на реалізацію хмарної інформаційної інфраструктури 
підприємств, організацій, закладів. За цим трендом слідують і освітні установи, цю «хмарну» 
тенденцію доводять цифри, наведені дослідницькою компанією IHS iSuppli (www.ihs.com): підписки 
на хмарні послуги будуть продовжувати зростати, збільшуючись, за оцінками, з 625 млн. в 2013 році 
до 1,3 млрд. користувачів до 2017 року [13]. Загальний, виправданий практикою, в тому числі 
освітянською [14-16], інтерес до хмарних технологій, є своєрідним викликом для ІТ-фахівців. 
Підвищити рівень знань, розширити наявний набір навичок стосовно використання технологій 
хмарних обчислень студентам і викладачам комп’ютерних спеціальностей дозволяє участь у 
спеціалізованих тренінгах і курсах. На основі впровадження хмарних технологій відкриваються 
зовсім нові можливості для самоосвіти та підвищення якості знань і вмінь студентам і випускникам 
комп’ютерних спеціальностей. Використання програм сертифікації, про які йде мова, надає 
необмежені можливості підвищення своєї кваліфікації і самим викладачам дисциплін в галузі ІКТ. 

Для того щоб допомогти користувачеві хмарних обчислень досягти бажаного результату, 
необхідно володіти деяким набором теоретичних знань і практичних навичок. Надбання навичок 
практичного використання і застосування хмарних технологій виявляється найчастіше неможливим 
для фахівця в галузі ІТ в силу ряду причин: фінансових, технічних і т.д. Безумовно, деякі вендори 
надають безкоштовний доступ до своїх хмарних ресурсів. Серед таких, наприклад, Google, Microsoft і 
ін. У такій ситуації одним з реальних шляхів отримання необхідних знань і умінь в галузі хмарних 
технологій представляється використання програм сертифікації, які в даний час активно пропонують 
провідні хмарні постачальники, серед яких варто відзначити Microsoft, IBM, Google, VMware та ін. У 
таблиці 1 подано огляд деяких популярних в даний час програм сертифікації фахівців в галузі 
хмарних обчислень. 

Слід зауважити, що наведені в таблиці 1 програми мають істотний недолік – всі іспити, які 
необхідно скласти, щоб пройти сертифікацію, проводяться на платній основі. У такій ситуації 
студентам комп’ютерних спеціальностей для підвищення своєї кваліфікації або для отримання 
навичок роботи з сучасними технологіями доречно запропонувати безкоштовне онлайн навчання у 
віртуальних академіях. 

Курс ROUTE (Implementing Cisco IP Routing) 
 Іспит 642-902 ROUTE 

Курс SWITCH (Implementing Cisco IP Switched 
Networks) 

 Іспит 642-813 SWITCH 

Курс ARCH (Designing Cisco Service Architecture) 
 Іспит ARCH 

Кваліфікація 
Cisco Certified 

Design 
Professional 

(CCDP) 
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Таблиця 1 
Програми сертифікації Розглянуті продукти Очікувані результати навчання 
Google Apps Certified 
Deployment Specialist  
Веб-адреса: 
http://certification.googlea
pps.com/ 

Сервіси платформи Google 
Apps 

Навички та знання, необхідні для 
розгортання, налаштування та 
міграції в Google Apps для бізнесу. 

MCSE: Reinvented for the 
Cloud 
Веб-адреса: 
http:// 
www.microsoft.com/learni
ng/en/us/certification/mcse
.aspx 

Серверна операційна 
система Windows Server 
2012, система зберігання і 
управління БД SQL Server 
2012, платформа для 
розробки SharePoint 2013, 
поштовий сервер Exchange 
2013, платформа System 
Center 2012 

Здатність будувати комплексні 
рішення серверної інфраструктури. 
Навички, необхідні для запуску 
сучасних центрів опрацювання 
даних. Навички віртуалізації робочих 
столів, а також побудови приватних 
хмар за допомогою додатків 
Microsoft. 

IBM Certified Solution 
Advisor – Cloud 
Computing Architecture 
V2 
Веб-адреса: 
http://www-
03.ibm.com/certify/certs/5
0001102.shtml 

Платформа IBM 
SmartCloud Application 
Services, інфраструктурні 
рішення IBM Smart 
Business Test & 
Development Cloud 

Знання принципів хмарних 
обчислень: моделей розгортання, 
сервісних моделей, хмарних бізнес 
моделей. Навички роботи з 
програмними продуктами IBM для 
хмарних обчислень. 

Certified Cloud 
Technology Professional 
Веб-адреса: 
http://cloudschool. 
com/certifications/technolo
gyprofessional 

Без прив’язки до хмарних 
рішень (додатків) 
конкретного вендора – 
постачальника хмарних 
послуг. 

Розуміння фундаментальних понять і 
термінології хмарних обчислень 
стосовно формулювання NIST. 
Практичні знання щодо використання 
сервісних моделей SaaS, PaaS і IaaS. 

Vmware Certified 
Proffesional (VCP) 
Веб-адреса: 
http://mylearn.vmware.co
m/portals/certification/ 

Комплексний інтегрований 
пакет програмних 
продуктів для створення 
хмарної інфраструктури 
VMware vCloud.Платформа 
віртуалізації VMware 
vSphere.vCloud Director – 
центр управління хмарною 
інфраструктурою. 

Здатність встановлювати, 
налаштовувати і адмініструвати 
хмарне середовище з використанням 
vCloud Director і пов'язаних з ним 
компонентів. Знання та навички, 
необхідні для успішного 
встановлення, розгортання, 
масштабування і управління 
середовищами VMware VSphere. 
Практичні знання в галузі 
віртуалізації та консолідації 
серверних середовищ. 

Cisco Career Certifications 
Веб-адреса: 
http://www.cisco.com/web
/learning/le3/learning_care
er_certifications_and_learn
ing_paths_home.html 

Мережеве обладнання 
Cisco 

Навички встановлення і тестування 
базових мережевих функцій, 
діагностики невеликих мереж. 
Здатність проектувати комутовані 
або маршрутизовані мережі, що 
складаються з LAN, WAN і різних 
сервісів. 

Наприклад, у Кримському інженерно-педагогічному університеті студентам спеціальності 
Інформатика в якості позааудиторної самостійної роботи при вивченні дисципліни «Хмарні 
обчислення (Cloud Computing)», пропонується пройти курс навчання у віртуальній академії MVA 
(Microsoft Virtual Academy) [17] і в Інтернет-університеті Інформаційних технологій 
(ІНТУЇТ) [18].Отримати освіту в сфері IT за допомогою онлайнового навчання пропонує корпорація 
Cisco зі своєю програмою «Мережева академія Cisco» [19]. Виконання завдань програми Мережевої 
академії Cisco надає студентам можливість отримати знання, необхідні для роботи в сфері ІТ, мереж і 
телекомунікацій. До програми включено матеріали, доступні через онлайн-зв’язок, електронні 
системи оцінювання знань, практичні лабораторні заняття, а також курси з підготовки для отримання 
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професійних сертифікатів Cisco, цінність яких визнають багато організацій, які навіть працюють на 
мережевому обладнанні інших виробників. 

Професійна сертифікація дає можливість IT-фахівцям пройти навчання і отримати офіційне 
підтвердження своїх компетентностей в галузі новітніх інформаційно-компунікаційних технологій. 
Програми сертифікації та навчання у віртуальних академіях технологій комп’ютингу можуть стати 
непоганою основою для вищої освіти у сфері ІКТ. Крім знань про сучасні інформаційні технології, 
студенти отримують додаткові переваги для подальшої професійної діяльності. В актуальній сьогодні 
галузі хмарних обчислень залишаються затребуваними багато кваліфікацій сучасних ІТ-фахівців. Як і 
раніше, необхідне виконання таких завдань як: налаштування систем, створення правил 
маршрутизації, налаштування архівування, управління політиками. Тим часом бізнес активно 
переходить на хмарні сервіси. Перехід від створення і підтримки локальної ІТ-інфраструктури 
організацій до розгортання в хмарі, вимагає набуття нових навичок, потрібні, наприклад, навички 
роботи з приватними або загальнодоступними хмарами. Однак, як відзначають автори в своїй роботі 
[20], існує «гігантський цивілізаційний розрив у спектрі знань і навичок, який українська вища освіта 
змушена буде подолати в найближчі десятиліття». І поки відбувається розробка і впровадження в 
навчальний процес нових навчальних дисциплін, виконання програм професійної сертифікації вже 
сьогодні дозволяє сучасним випускникам отримувати потрібні навички і знання для подальшої 
успішної роботи. 
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Аналіз вільного програмного забезпечення спеціального призначення у підготовці 
бакалаврів інформатики 

Враховуючи посилення ситуації з контролю за ліцензійною чистотою, використання 
ліцензійного програмного забезпечення, яке не потребує істотних вкладень, стає все більш 
актуальним питанням. Тому все частіше виникає питання можливості переходу на вільне програмне 
забезпечення. У роботі розглядаються напрями використання вільного програмного забезпечення та 
характеризуються деякі програмні засоби, які доцільно використовувати у навчанні студентів 
напряму підготовки «Інформатика*». 

Майже всі програмні продукти прийшли у навчальний процес з комерції: текстові процесори, 
електронні таблиці, засоби створення презентацій, системи управління базами даних, графічні 
редактори [2]. У зв’язку з цим постає необхідність добору програмних засобів, які доцільно 
використовувати у навчальному педагогічного університету. 

Існує велика кількість різних програмних продуктів, які можуть бути використані у навчанні та 
подальшій науково дослідницькій роботі. З кожним днем їх кількість збільшується, виходять нові 
версії вже існуючих. Тому виникає необхідність визначення критеріїв, на які будемо опиратись при 
доборі програмних засобів [3, 77-80]: 

- методична доцільність; 
- інтуїтивно-зрозумілий інтерфейс; 
- україномовний інтерфейс; 
- апаратна сумісність; 
- програмна сумісність; 
- ліцензійна чистота. 
Недостатнє фінансування освітніх установ змушує шукати рішення, що надають можливість 

заощадити під час купівлі обладнання, ліцензійного програмного забезпечення. Одним зі способів 
розв’язання даної проблеми є використання безкоштовного і вільно поширюваного програмного 
забезпечення. 

Вперше принципи вільного програмного забезпечення були сформульовані в 70-х роках 
минулого століття Річардом Мет’ю Столманом, засновником проекту GNU, для опису програмного 
забезпечення, яке можна без перешкод використовувати, вивчати та змінювати і яке може 
копіюватись та поширюватись у зміненій чи незміненій формі без будь-яких обмежень, з тим щоб 
наступний користувач також мав всі перелічені права [5]. 

Критерії вільного програмного забезпечення: 
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